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Campania memorandistă.
(Epilog).

I nc he i f i r e .

ţ)is’am, că lucrarea sobolilor s’a 
Dceput din primăvara anulai 1894. 
Ce-1 ce vrea se aibă cunoscinţă mai 
de aprope despre acesta, se citescă 
jroşura „Tribuna şi tribuniştii“ apă
rută în Bucurescî la 1896 şi scrisă 
de loan Slavici, er spre mai buna 
înţelegere se cetescă şi critica aces- 
;ei broşuri publicată în Martie 1896 
in  „Gazeta Transilvaniei“, sub titlul 
„Condeiul simbriaş“.

In broşura sa numita loan al 
lui Serbu-cojocarul din Şiria, c|is şi 
Slavici, vorbesce între altele de 
,noua direcţie dată de băeţii, car! 
s’au succedat la „Tribuna“ din pri
măvara anului 1884 pănă în i&rna 
anului 1895“ — când, precum seim, 
a isbucnit aşa numita „crisă a Tri
bunei“ şi „tribuniştii de baştină“

provoca t ru p tu ra  în  c o m ite tu l 
central al partidu lu i.

Fostul şef al „băeţilor“, cari 
s’au succedat la „Tribuna“, spunea 
a fie-care ocasiune, şi-o spune şi în 
jroşura sa amintită, că venise dela 
încuresci, ca gazetar în Ardei, „cu 
»angajamentul de a resolva conflictul 
dintre Români şi Maghiari“. Martu- 
risesce în aceeaşi broşură, că nu a 
Bucces nici lui nici „băieţilor“ de a 
ajunge la o ast fel de „resolvare“, 
şi acesta numai din causa solidari- 
ăţii naţionale. Eată, ce se pote ceti,
D privinţa acesta în rGraz. Trans.u 
ar. 45 din 1896:

„...Doi-spre-cjece ani de-arendul 
Slavici cu amicii sei intimi dela „Tri- 
juna“ au intrigat, aci în ascuns, aci 
)e fată cu scop de a sparge rendu 
rile partidului nostru naţional şi cu 
scop, ca, după-ce vor reuşi a-1 des- 
)ina, se potă ei înşişi lua în mână 
iretinsa „resolvare a conflictului“ şi 
ie ajute astfel —  cum c}ice broşura 
ţTribuna şi tribuniştii“ —  omenilor 
ie stat ai României „de a face ser
viciul amical solicitat de Maghiari, 
potolind mişcarea română din ţerile 
«or6nei ungare“.

D6că, pe lângă acest scop măr
turisit, loan al lui Serbu-cojocaru a 
avut o atitudine atât de echivocă în 
decursul activităţii sale Ziaristice la 
noi. decă el în „Tribuna" făcea po
litică imperialistă, seu cum îi mai 
ijicea „politică dinastică austriacă“, 
ţe când de altă parte ne asigura, 
ia se căsnesce a da mână de ajutor 
■imeniior de stat ai României, „ca 
& potă face Maghiarilor serviciul 
imical, de a interveni cu succes pen- 
ini potolirea mişcării naţionale dela 
ioi“: acâsta este una din acele multe 
contraziceri, ce caracteriseză nesin- 
ceritatea şi nepriceperea tuturor ce
lor dela „nona direcţie“.

Pricepuţi ori nepricepuţi, sin
ceri şi drepţi ori vicleni şi reutăcioşi, 
destul că sobolii au făcut tot ce au 
putut spre a compromite interesele 
ceie mai sfinte şi însăşi situaţiunea 
partidului nostru naţional. Am aretat 
cu prisos, cum au procedat' mai 
ales în causa memorandului, la co
ronă, aşa că nu mai este de lipsă I

se spunem, decât că le-a succes a 
trage în noroiü şi acésta causa.

Cea mai revoltătore purtare au 
avut/o sobolii în sînul comitetului 
central al partidnlui nostru, ales de 
conferenţa. naţională dela 1892. Este 
de nedescris aroganţa şi índrasnéla, 
cu care matadorii „tribuniştî“ din 
comitet se dedaseră a procede în 
mod cu totul arbitrar, fără a ţinâ 
séma de ceea-ce le era permis ori 
nu şi fără a ave consciinţa datoriei 
şi a réspunderei lor faţa cu partidul.

Cunóscem peripeţiile şi neajun
surile, ce le aduse cu sine acésta 
purtare. Pe cel mai mare dintre nea
junsuri înse nu Fam accentuat pănă 
acuma, decât în trécat.

Tribuniştii „băştinaş!“ séu „ne- 
băştinaşi“, cari cu ajutorul soţilor 
lor din comitet şi al 4iaru ûij de 
care dispuneau, ajunseră a dirige de 
fapt trebile comitetului, au ignorat 
din capul locului organisaţiunea par
tidului nostru. Cât va timp, pe la 
început, încă se adresau —  mai 
mult prr> forma— şi la câte un subco
mitet al partidului, în care nu pre- 
ponderau „amicii“ lor. Dér de pe 
la 1898 íneóee, nici nu mai voiau 
se scie de comitete şi de omeni de
votaţi ai partidului în diferitele ţi
nuturi, ci se înţelegeau şi lucrau 
numai cu cei-ce se dădeau de amici 
ai lor.

Astfel comitetul séu, mai bine 
cjis, biroul din Sibiiu al comitetu
lui absorbea totul. De o conlucrare 
cu comitetele şi cu factorii partidu
lui de pretutindeni, pe temeiul orga- 
nisaţiunii şi a disciplinii de partid, 
nici vorbă nu mai era.

Comitetul central ajunse a fi 
alfa şi omega, ba am pute <̂ ice, că 
se presenta ca însuşi scopul parti
dului. Dela comitet derivau tote şi 
în el şi prin el se petrecea íntréga 
viéfá a partidului. Nu se mai aucjia 
pronunţându-se, decât numele câtor
va membrii „mai marcanţi“ ai co
mitetului. D ’al de Brote, Lucaciu. 
Coroianu ocupau totă cronica (\i\e\. 
De ei se vorbea, de ei se scria, ei 
erau, cari se jucau cu destinele par
tidului. Şi acésta stare de lucruri a 
dăinuit încă şi atunci, când mata
dorii dela cârmă s’au învrăjbit între 
ei şi s’au luat de pér.

In modul acesta se sufocă ori-ce 
cugetare şi iniţiativă de sine stătă- 
tóre în sînul partidului şi acesta se 
alese numai cu miserabila campa^ 
nie, pusă la cale de „glorioşii diri
guitori“ în contra bărbaţilor inde
pendenţi ai partidului.

Eată în ce a culminat „campa
nia memorandistă“ şi care este 
adevărata causa a desastrelor, ce 
i-au urmat.

Sortea ironică i-a mai îndem
nat pe aceşti soboli periculoşi se se 
laude, cum-ca ei şi numai ei ar fi 
ridicat „spiritul naţional“ între Ro
mânii de dincóce.

E uşor a se dovedi, cum au 
ridicat ei acest spirit. Au fost nisce 
părăsiţi, cari tote ideile, nisuinţele 
şi pornirile adevérat naţionale ale 
poporului le-au folosit şi le-au es- 
ploatat în interesul lor egoistic, nu

mai pentru satisfacerea fuduliei lor 
şi pentru a pute, sub flamura na
ţională, së pescuiéscâ în turbure.

Merseră pănă a afirma, că ei au 
produs entusiasmul, ce s’a manifes
tat în anii trecuţi. Cu acelaşi drept 
ar puté pretinde ori-ce risipitor, care 
aruncă nebunesce în vent capitalul 
moştenit, că el a muncit şi a jert
fit, ca së-1 agoniséscâ.

In câţi-va ani de cjile nu se pôte 
produce un astfel de interes şi o 
astfel de însufleţire ca aceea, pe 
care a dovedit’o poporul nostru cu 
ocasiunea manifestaţiunilor din anul 
trecut.

Pentru a ajunge aici, au trebuit 
se muncésca şi së jertfésca câte-va 
generaţiuni şi nu farsorii politicei de 
compromitere a tot ce poporul avea 
mai scump puteau vre-odată së pro
ducă un astfel de résultat.

De aici se esplică, că însu-şi 
poporul nostru a rernas, har Dom
nului, pana ac|ï încă ferit de can
grena ce a băntuit conducerea par
tidului şi a fost numai spectator al 
mirodeniilor, ce s’au petrecut în ea 
dela 1892 încôce.

Acésta ne dă speranţa într’o 
apropiată reculegere, căci grosul parti
dului nostru naţional nu pôte së fia 
condamnat a suferi vecinic pentru 
pëcatele unora, cari s’au avêntat pe 
şea, fără së scie călări!

Remamare ministerială. Foile din 
Bucurescî ne aduc scirea, că o remaniare 
ministerială s’a făcut pe diua de erí, ca
binetul compunendu-se astfel: d-1 D. A. 
Sturdza preşedinte şi résboiű; d-1 P. S. 
Aurelian domenii; d-1 Eugen Stâtescu jus
tiţie; d-1 Emil Costinescu finanţe; d-1 G. 
D. Pallade interne; d-1 0. Stoicescu lu
crări publice; d-1 Sp. Haret culte şi d-1 
I. I. Brătianu externe. Din vechia forma
ţiune a eşit d-1 B. Missir.

Cestiunea limbei cehice. „Narodni 
Listy“ din Praga e informat, că în Ischl 
se ocupă serios cu planul, de a se intro
duce limba cehică în serviciul intern al 
administraţiei.

Tripla alianţă. Diarul „ Kölnische 
Zeitungw publică o notă oficiosă, ca răs
puns la unele comentarii ale pressei en- 
glesé cu privire la tripla alianţă. Diarul 
citât spune, că e autorisat se declare, că 
basele' politice ale triplei alianţe n’au 
fost: schimbate, dér că e forte posibil, ca 
sé se fi modificat séu sé se mai modifice 
planul de execuţie a acestei alianţe, plan 
care ţine de strategia militară. E neexact, 
că tratatul celor trei puteri ar fi cuprins 
vre-odată o stipulaţiune, obligând Italia 
sé trimétá, în cas de résboiü între Austria 
şi Rusia, o armată la graniţa română spre 
a se sprijini silinţele Regelui Carol al Ro
mâniei, care ar năvăli în Basarabia. La  
sferşit „K . Z .u pretinde, că o putere, care 
nu face parte din tripla alianţă, a încer
cat sé obţie modificarea baselor politice 
ale tractatului, dér n’a isbutit.

Urmaşul episcopului Pavel. Sub
titlul „Demetriu Radu — episcop de Ora- 
dea-mareu, diarul kossuthist „ Független

j Magyarorszagu dela 29 Iulie n. scrie ur 
m ătorele:

„Din sorginte bine orientată aflăm, 
că în ministeriul de culte s’au făcut tote 
pregătirile, ca Demetriu Radu  se fie numit 
cât mai curând episcop în Oradea-mare. 
Scaunul episcopesc din Lugoş va fi um
plut cu canonicul din Blaşiu Vasile Hosssu. 
Scirea despre numirea lui Demetriu Radu 
de episcop la Oradea, produce pretutin
deni satisfacţie între Români, pentru-că el 
este bărbat distins şi bun patriot. împre
jurarea, că cea mai bogată episcopie ro
mână ajunge în mânile lui, nu pote decât 
se dumirescă pe Maghiari, judecând după 
activitatea, ce a desfăşurat’o el în fruntea 
episcopiei de Lugoş.“

Victor Emanuel la Berlin. „Per-
severanzau din Milano spune, că regele 
Victor Emanuel 111 va merge, peste Gott
hard, la Berlin, unde va sosi la 27 A u 
gust. Regele, care va petrece patru dile 
în Berlin, va fi însoţit de ministrul de 
esterne Pnnetti.

Maghiarisarea numelor proprii 
în justiţie.

In numărul 27 de Dumineca am pu
blicat o parte dintr’un articol al d-lui Dr. 
Justin Pop  cu privire la maghiarisarea 
numelor proprii în justiţie. D-sa vorbea 
despre un recurs al d-lui advocat Fran 
cise Hossu-Longin  în contra încercărilor 
făcute de unii judecători de a maghiarisa 
numele pe cale ilegală.

Etă cuprinsul acestui recurs-protest, 
după-curn îl publică d-1 Dr. Justin Pop 
în „L ibertatea“ dela 26 Iulie:

Së scie, că scopul de căpetenie al 
numelui e, së fie semnul deosebitor pen
tru fie-care personă séu familie în socie
tate, şi e garanţă pentru identitatea 
aceleia.

Scopul acesta al numelui însë e cu 
totul nimicit prin maghiarisare, căci în 
urma aceleia, persona se determină prin o 
notă streină şi nici-decum identică cu ori
ginalul numelui, care numai în limba ma
ternă póte avé acest caracter, ér numele 
strëin, rămânend neînţeles de cel numit, 
urmarea e, că el însu-şi nu se póte recu- 
nósce pe sine.

Së luăm în socotinţă numai strigările 
îndatinate la pertractările dela judecăto
riile cercuale, tribunale, etc. —  çlice d-1 
tiossu în protest. In atare cas părţile li- 
tigante ori martorul strigat, strigat cu 
nume schimbat, ca „Szöcs Péter“ în loc 
de Petru Suciu şi „ Görög Mariska“ în loc 
de M aria  Grecu, —  nici pe departe nu 
scie, că el a fost cel strigat, şi aşa nici 
nu răspunde, că e de faţă. De aci apoi 
nesfîrşite contumaţări nedrepte, prin cari 
partida ori că îşi perde pentru tot-déuna 
chiar şi procesul cel mai drept, ori că nu
mai cu grozave cheltueli şi greutăţi să mai 
pote rehabilita!

Atari jertfe de drept şi materiale 
însë, cad în afară de programul şi scopul 
justiţiei !

Amintim apoi împrejurarea, —  dice 
protestul mai departe, — că în limba 
nostră acelaşi nume are mai multe varia
ţii, cari însă-şi se deosebesc şi se fo lo 
sesc după ţinuturi. Exemplu eclatant e 
numele de loan cu variaţiile : Iuon, Iuo- 
nuţ, Ionel, Ioniţă, Onuţ, Nuţ şi Ianăş (prin 
comitatul Hunedórei), ori N icolae cu for
mele : Nicu, Niculiţă, Culiţă, Liţă, Culă, 
Călaie, Laie, Naie şi Miclăuş (prin comi
tatul Hunedórei). Deşi aceste variaţii se 
reduc la un nume fundamental, fie-care 
dintr’însele are puterea determinătore a 
numelui propriu, mai ales, că Românul
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mai cu predilecţie întrebuinţâză numirea 
de glumă, decât originalul.

Tóté aceste variaţii însă se maghia- 
risézá cu stereotipul János. De aci apoi 
alt isvor de încurcături păgubitore pentru 
sărmanul Român, care din biet sudorea 
sa plătesce scump dreptatea unguréscá!

Etă dér desele şi în viitor infinitele 
încâlceli, încurcături şi greşeli fatale asu
pra identităţii cutărui individ, din cari vor 
-urma neîntrerupte ştirbiri în drept şi pa
gube materiale pentru poporul nostru!
— stări aceste, car! nu pot fi dorite de-o 

Justiţie adevărată!
Mai ales vor fi dese aceste încurcă

turi la cartea funduară. Şi bine sciu jus
tiţiarii maghiari, că chiar cartea funduară 
e instituţiunea, la care amăsurat scopului 
ei. condiţiunea fundamentală e, ca cel scris 
în ea se fie notat în modul cel mai acurat 
jş\ precis, pentru a salva identitatea şi cu 
.-acésta drepturile celui intabulat! A ic î mai 
TOult se cere imperativ păstrarea numelui 
original, pentru a preveni şi încunjura 
nenumăratele controverse, ce pot ocure 
din scrierea cu nume maghiarisat.

Se luăm, ca ilustrare, o pildă adevă
rată: La  o judecătorie cercuală din părţile 
bănăţene s’a pertractat rămasul unui tes
tator, care în decursul pertractării ereditare 
consecuent a fost onorat — şi după morte, 
cu numele maghiar de Mihály. S’a adus 
decisul de transcriere şi transpus la forul 
funduar pentru intabularea drepturilor de 
proprietate. Forul funduar însă, forte co
rect, a respins cererea de a face in
tabularea, pe motivul, că decisul de trans
criere se referă la rămasul lui Szirb 
(Sârbu) Mihály, ér în cartea funduară e 
notat Sérbu Meilă (variţia numelui Mihăilă 
în părţile bănăţene). Observăm, că judecă
torul referent n’a fost Român, ci Maghiar, 
dela care pot învăţa colegii lui.

T o t aşa greutăţi pot obveni când e 
vorba de împrumuturile hipotecare, or! 
pemnorarea pe cale execuţională a im o
bilelor cutărui debitor, când în lipsa in
dicării precise şi fidele a respectivului, 
prea uşor să pot intabula realităţile altuia,
— ceea-ce e o ştirbire şi îngreunare a 
v ieţii de credit!

Dér nu numai urmările acestea de 
domeniul vieţii practice ne face să vedem 
mărimea gravamenului, ce constitue noua 
operaţiune de maghiarisare. Mai presus 
de tote maghiarizarea numelor nóstre lo- 
vesce adânc în dreptul natural şi în ega
litatea de drept şi e în flagrant contrast 
cu sciinţa modernă, ba chiar şi cu legile 
positive din ţâra acésta. Românul are 
drept tot aşa de mult la numele lui, ca şi 
Maghiarull Dreptul la nume e aceeaşi 
speţie a drepturilor private, ca spre ex. 
dreptul de autor şi dreptul de proprietate!

Dat fiind, că miniştri sunt obligaţi a 
jura, că vor apăra sanctitatea şi inviola
bilitatea dreptului de proprietate (art. III. 
ex. 1848), maghiarisarea numelor e călca
rea acestui jurăment, ba o atare acţiune 
de maghiarisare e formală agitare şi aten
tat contra dreptului de proprietate! fapt, 
ce în sensul §-lui 172 al. 2 din codicele 
penal, să cualifică de delict şi ca atare 
cade sub punibilitate.

Po ftiţi, deci, vo i aprigi procurori 
maghiari şi aplicaţi legea, ai cărei slujbaşi 
sunteţi, şi contra acestor delicuenţi!

Drept încheiere d-1 Dr. Iustin Pop 
esprimă dorinţa, ca lupta de apărare în

contra acestui atentat să se arangeze pe 
întrega linie în stil mare. Corpul advoca- 
ţial român —  fie cumulativ, seu după 
teritoriile tablelor regesc! —  să presen- 
teze memorande energice la preşedinţii 
Tablelor, în cari să ceră cu insistenţă cas- 
sarea practicei justiţiare de a-se maghia- 
risa numele nostre.

In deosebi membrii români din ca
merele şi comitetele camerelor advocaţiale 
să apere causa acesta în sfera de activi
tate a acelor camere. Un esemplu îl pot 
ave advocaţii noştri în păşirea d-lni Dr. 
A . Cosma, care în camera advocaţială din 
Timişora a reuşit cu propunerea, ca pe 
teritoriile locuite de naţionalităţi să fie 
numiţi numai judecători, cari vorbesc limba 

poporului.
Resistenţa şi apărarea s’ar face însă 

mai cu efect atunci, când unul fie-care 
dintre Români va sci să păstreze cu fală 
numele seu, căci păstrarea numelui e de 
rnâre importanţă, el e identic cu indivi
dualitatea, pe care ni-o determină în so
cietate. Păstrarea cu scumpătate şi intactă 
a numelui însemnă integritatea naţionalis
mului şi caracterului moral. Contrarul ni-1 
demonstra renegaţii, „cari de-odată cu ca
racterul îşi schimbă şi numele, şi de-odată 
cu schimbarea numelui îşi închină dracu
lui si sufletul“ .

17 (30) Iulie.

Lăsem entul ep iscopu lu i P a ve l. Con
silierii ministeriali Iuliu Toszt şi Anton 
jBabian lucreză deja de 10 $ile în Oradea 
mare la inventarisarea lăsământului epis
copului Pavel. Din partea capitolului gr. 
catolic e delegat pentru acest scop cano
nicul Artem ie Şarcadi. Comisarii guver
nului au găsit totul în cea mai bună ordine. 
Ministrul Wlassics a ordonat acum întreru
p e r e a  inventarisării acestui lăsământ şi tre
cerea la dominiul repausatului episcop latin 
Schlauch, unde au început de asemenea 
inventarisarea. Acestă lucrare va dura cel 
puţin o lună. fiind domeniul acesta de o 
estensiune enormă.

Avansare. D-1 Petru Pop, judecător 
la tribunalul din Braşov, este avansat in 
a 2-a gradaţie din cl. V II. — Gratulăm.

Un fişpan alienat. De câte-va dile 
circula svonul despre îmbolnăvirea fişpa- 
nului din comitatul Torontal. Svonul însă 
care spunea, că are bdlă de nervi, s’a des- 
minţit oficial. Diarul „Nagybecskereki Hir- 
lapu comunică acum, că fişpanul conte 
Bethlen este atins de alienaţie şi spre con 
firmare citeză următorele caşuri: Deja cu 
ocasiunea instalării lui Bethlen a produs
o impresie ciudată faptul, că fişpanul în 
discursul seu n’a rostit decât nisce frase 
incoherente, pe cari spre mirarea celor de 
faţă, le repeta mereu. La  11 Iulie a pre- 
sidat congregaţiunea şi la şedinţă şedea

aiurat în scaunul său. Numai când cine
va ridica vocea mai tare, tresărea spăriat.
In ultima şedinţă a comitetului comitatens 
a făcut propuneri imposibile, aşa că mem
bri comitetului nu se mai îndoiau că fiş
panul este nebun. La  banchetul de ins
talare adresă secretarului Vecsera între
barea: „Cât costă banchetul?“ — „Com i
tatul a dat acest banchet în onorea 
D-vostră. Totul e plătit.“ La aceste cu
vinte fişpanul răspunse agitat: „Ce mă
nânc eu, nu trebue să plătăscă nimeni“ . 
Şi în adevăr plăti, ce a mâncat, din buzu

narul său.
In cafeneaua „L a  rosa“ petrecea di- 

lele acestea o societate de tineri. Fişpa
nul, care era de faţă, porunci chelnerului 
să opréscâ pe tineri, de a ride aşa tare. 
Chelnerul ruga societatea, se fie mai 
puţin sgomotosă, ceea-ce însă nu fo 
losi nimic. Fişpanul trimise după gardişti 
şi voia să escorteze pe tineri la poliţie. 
Numai cu mare greutate putură să-l liniş- 
téscâ. In aceeaşi cafenea s’a întâmplat, că 
fişpanul a cerut două cafele negre, pe cari 
le-a băut una după alta. După o jumătate 
de oră întrebă pe chelner, de ce nu-i aduce 
cele două cafele, pe cari le-a cerut deja 
de o jumătate de oră? — Se dice, că con
tele Bethlen a avut mari perderi la fa 
brica de conserve din Deva. Guvernul se 
dice că scie despre tote acestea şi fişpa- 
nului i-se va da în curând un concediu 

mai lung.

N ec ro lo g . Primim scirea tristă, ca 
Dometi^ M g a r iu ,  învăţător şi director al 
şcoWtprimare din Satulung, biserica Sf. 
Adormiri, a repausat subit adi nopte. Re- 
pausatul era unul dintre cei mai vrednici 
învăţători şi autor al mai multor cărţi di
dactice. Ca învăţător a funcţionat timp de 
mai bine trei decenii. Răposatul a publi
cat diferite scrieri în diarul nostru şi 
foiletonul început în ultimul număr al „Ga
zetei“ de Dumineca „Ioniţă Gmbanulu este 
din condeiul lui. Adresăm întristatei fa
milii sincerile nostre condolenţe!

P ro top op ia tu l C luşinlui. Pentru 
postul de paroch gr. cat. şi protopop al 
districtului Clusiü, s’a publicat concurs cu 
terminul de, 15 August.

S a ra fo ff la  Sofia. Diarul „Neues 
Wiener Tagblatt“ află din Sofia, că Boris 
Sarafoff, care, după cum se scie, a sosit 
acolo venind din străinătate, a stat ascuns 
trei dile pentru a studia opinia publică. 
Sarafoff a declarat corespondentului fa r u 
lui, că s’a dus la Sofia numai în scopul d’a 
lua parte la congresul macedonean, voind 
să arate vinovăţiile şi erorile actualei pre
şedinţii. Sarafoff are de gând să facă a fi 
ales preşedinte. — Generalul Zancoff va 
presenta congresului documente contra lui 
Sarafoff, pentru a dovedi complicitatea lui 
la răpirea misionarei miss Elen Stone, şi 
a tovarăşei sale. Comisarul turc la Sofia,

A li Feruh Bey, a cerut arestarea lui Sa- 

rafoff.

D in Ocna S ib iiu lu i se scrie faru
lui „S. D. T .“ din Sibiiu : Duminecă s’a 
petrecut în „lacul damelor“ de aici 
scenă fiorosă, care putea a v e  urmări fatale. 
In numitul lac făceau bae mai multe domne 
şi fete, între care şi tînăra soţie a unui 
sergent-major de infanterie. Acesta nesci* 
ind, că apa dincolo de balustradă 
prea adâncă pentru nemotători, şi vedem 
acolo o altă damă, la aparenţă stând" 
niştită în mijlocul lacului, a înaintat cura- 
giosă spre locul cu primejdia. De-o’ ' 
însă perdii terenul de sub picóre şi f 
că nu scia înota, s’a cufundat în apă. Dama 
din lac înota spre soţia sergentului-major, 
cu gândul de a o salva. Acésta înse se 
atêrnà cu atâta putere de salvatore, încât fii 
împiedecată în not şi se cufunda şi densa.Cu 
mari sforţări reuşi totuşi a eşi la suprafaţi 
împingând pe ceea-ce nu scia înota spre 
balustradă. Fem eile din interiorul balus
tradei încremeniseră de groză şi numai 
una din ele avii atâta presenţă de spirit, 
încât ţinându-se cu o mână de balustradă, 
pe cealaltă o întinse spre cele doué fe- 
femei, cari astfel fură scăpate.

C on gresu l cân tă re ţilo r  germain. 
In Graz s’au adunat pe diua de 26 Iu 
reuniunile germane de cantan din 
părţile locuite de Germani. Erau de 
mai bine de 10 000 de cântăreţi germani, 
între cari şi reuniunile de cântări săsesc! 
din Transilvania şi o reuniune de căntări 

Germanilor din România.

Contra m ed ic ilo r  ev re i. Diarul
V .“ din V iena se plânge amar contra au- 
tisemitismului, care ia proporţii din ce 
mai mari. Pentru a dovedi acesta, diarul 
evreesc citéza un cas dela societatea 
de ajutorare pentru caşuri de bolă me
seriaşilor din Viena, unde s a lipit 
ţidulă cu litere aldine pe interiorul 
şcorţei dela condicuţa de legitimaţie, 
Acésta ţidulă are următorea inscrip
ţie: „Domnii membrii sunt rugaţi 
caşuri de bolă a-se adresa la medici creş
tini “ „J. V .“ învită pe medicii evrei a-s 
solidarisa faţă cu asemenea boicotări ne- 
cualificabile ale creştinilor.

Cununie. D-1 V irgil Haţegan (Şeuşa) 
şi d-şora Cornelia Sava (Cetea), îsî 
serba cununia religiosă Duminecă la 
August în biserica gr. cat. din Cetea.

Im ora lita tea  u n n i  profesor. In Kör
mend (Ungaria, dincolo de Dunăre) 
arestat pe profesorul Mocsári Ignaţ de 
şcola civilă de fete, care a abusat de eleve 
sale. Patru-spre-dece eleve au depus agra
vant contra lui Mocsáry. Din acestea, trei 
sunt în stare binecuvântată. Consterna 
părinţilor e uriaşă. O deputăţie se va 
la ministru, cerând, ca din şcolele de feti 
să fie escluşi bărbaţii ca profesori. Direc 
torul şcolei a fost suspendat.

F O IL E T O N U L  „G AZ. T R A N S .“

Praf de culise.
La  teatrul Naţional din Bucurescî, 

sus la rangul al doilea, chiar în faţa scenei, 
e lojea cu numărul 73. Cei cari au fost 
la teatru şi au avut parte de vre-o lo je 
vecină cu acesta, ar şei de sigur să po- 
vestâscă multe şi mărunte despre băeţii 
şi fetele din acestă loje, care de multe-ori 
îî întrerupeau din ascultarea lor prin câte-o 
glumă făcută la adresa artiştilor de pe 
scenă seu prin câte-un rîs răsărit aşa ca 
din senin şi destul de puternic, ca să-l 
audă vecinii.

Acesta e lojea elevilor şi a absolven
ţilor de curând ai conservatorului. L i  s’a 
dat anume locul acesta din faţa scenii, 
ca să pdtă studia mai uşor jocul vetera
nilor, să le admire creaţiile seu, câte-odată 
să la observe greşelile, ca se se potă mai 
târdiu feri de ele.

Sunt tineri cu toţii şi forte sucepti- 
bilî. In mijlocul jocului celui mai captivant 
audi printre ei câte o exclamare de ad-

miraţie, la care alţii, doritori s’asculte li
niştiţi, răspund printr’un taci din gură !“ 

„Decă ’mi p lace!“
„Ei, ta c i!“
„ T a c !“ .... j  :

Şi în felul acesta atenţia vecinilor 
vrăjiţi de vîrtejul patimilor de pe scehă, 
e întreruptă, şi numai ce-i vecii aruncând 
priviri încruntate spre loja viitorilor artişti 
dramatici. Ei se liniştesc pentru un mo
ment, până când un altul simte nevoia 
de-aşî spune cuvântul de admiraţie, seu 
de zeflemea, seu de-a povesti o scenă ce 
i-s’a întâmplat nöptea trecută, când se 
ducea singur acasă prin mahalaua cutare,

i Aşa sunt actorii; nu pot să tăinuescă 
nimic, sunt în stare se povestescă de <Jece 
ori acelaşi lucru fie-căruia cu care se în
tâlnesc, şi când de forte multe-orî n’au 
nimic de spus, s’apucă şi născocesc câte 
una, de rămâi încremenit.

„Mai acum câţî-va ani — îmi spunea 
odată actorul A. —  petreceam sâra de anul 
nou într’o berărie din München. Eram 

j singur cuc şi îmi era necaz pe vremea,
i care trece,a aşa de încet. Aşteptam nie^ul 
' nopţii c’o nerăbdare nebună, ca şi când

cine scie ce c o m o r i ’mi-ar aduce. Dér încalţe j 
sciu, că i-arn făcut o primire împărătâscă. 
Să ved i: La  două-spre-dece fără cinci, co
mandai doue-spre-dece pahare cu bere. 
Mi-le aşedai pe tote dinainte, ca pe nişte 
soldaţi. Când începii cesul să bată, înce
pui* să beau ; Cu fie-care bătătură golaam 
câte-un pahar şi când césul încetă, cacjui 

sub masă.“
Şi-apoi cu un aer de gravă seriosi- 

tate adaugă: „Ce-are a face berea asta 
cu cea de la München. Cu aia te ameţesci 
dintr’un pahar...“

In faţa acestei poveşti năsdrăvane, 
n’am mai dis nici o vorbă şi prietenul 
meu a rămas de bună credinţă, că min
ciuna i a reuşit. Decă insă i-aşi fi spus, 
că nu se póte, că-i greu de credut, că 
minte..., sunt sigur, că mi-ar fi răspuns 
forte năcăjit:

—  „Ce scii tu, care n’ai trecut în 

viăţa ta graniţa !“ ...

Să revenim la loja 73.

P e  la opt séra încep să sosăscă unul 
câte unul. Băeţii vin mai de vreme cu 
speranţa, că vor puté să ocupe câte un

scaun şi să stea liniştiţi şi comodi în 
cursul spectacolului, dér de forte 
ori se întâmplă să se bucure de locul li 
căci dăcă sosesc fetele, ei trebue sé 
scóle —  din coroplesanţă şi de ochii 1 
mei —  şi o fac acésta cu un aer de c 
mai adâncă sinceritate. Ba le sărută 
mâna, şi încă cu multă graţie, deşi mull 
dintre ei, în sufletul lor, nu le pot suferi 
şi ar dori să nu le mai vadă în ochi toll 

viâţa.

Aci e cuibul prefăcătoriei; se traj 
pe sforă unii pe alţii cu o seninătate 
mitóre. Se fac complimente, pe cari 
le-ar suferi un suflet cinstit, se arunc 
alusiunile cele mai înţepătăre şi chiai 
próste în necuviinţa lor, de cari fac 
haz nebun cu toţii, simţind plăcere câ 
văd pe vre-un coleg al lor dat puţin prii 
baltă. Se trec în revistă apoi tote scirili 
dilei, se discută pe şoptite tainele şi in 
templările culiselor; fie-care comentezi 
unji acusă, cercând să se ridice pe a 
alţii apără, voind cu tot dinadinsul sé par 
drepţi judecători, în sfîrşit aci e un aines 
tec de tot ce póte să esiste pe pâraei 
şi în ceriü, căci ei vorbesc cu aceeaşi uşi
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Rade de lună. . .
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E nópte liniştită... Prin aer cântă în
geri, şi imnuri de iubire se ’nalţălegănate 
Spre cerul înstelat.

Dorm toţi vrăjiţi de vise... şi vântul 
adormit’a sub liniştea uş<5ră. Iubirea dór, 
iubirea pribegă mai colindă, simţindu-se 
voiosă pe pragul de colibă, seu stând în
gândurată pe trepte de palat.

— „Iubito, nóptea asta e atâta de 
frurnosă, şi tot aşî vrea cu tine sé sbor în 
alte lumi, căci mâni în dori de diuă lu
mină se va face şi ér vedé-vom viéta  cu 
faţa-i veştejită, cercând sé ne despartă cu 
itsu-i prefăcut...“

— *Vedî tu, de-asupra tocmai de tur
nul cel înalt, un norişor plutesce pe ma
rea de senin şi-i singur pe tot ceriul — 
îmî clise ’ncet iubita. — Biserica e bună, 
urcane-vom pe densa şi-apoi pe turn, şi ’n 
ufrnă sbura-vom păn’ la ceriü. Şi colo ’n 
norul cela culcuş eu îţi voiü face, ca ni
menea din lume sé nu-ţî mai dea de urmă. 
Căci drept să-ţi spun, mi-e frică şi tremur 
iot-déuna gândindu-mă, că mâne ’naintea 
ia şirâtă veni-va vre-o ispită cu ochii de 
femeie: îţî va  zimbi o clipă şi âtă-te pier
dut, ér eu plângând de doru-ţi prin lume 
'’nstreinată...

In norişorul cela noi singuri amân
doi L. Te-oiű adormi cântându-ţi un cântec 
dela mama şi te-oiü iubi cum nu pot sé te 
iubesc pe lume; aici în tina vieţii trăesc 
mereu cu frica, că nu mai eşti al meu. 
Acolo ’n légán dulce, dór îngerii veni-vor 
«6-ţi vadă ochii negri... şi îngerii sunt 
buni.

Sé mergem dér... că uite ţi-e fruntea 
obosită şi somnul prieten dulce pleópele 
Yi-atinge cu aripile lui...

Er lunei ce veni-va cu faţa ipocrită, 
îi voiü şopti din vreme sé vie ’ncet cu 
grije, ca nu cumva din somnu-i iubitul 
fiS-mi deştepte.

Sé mergem !...“
— „Dér, iubito, ce spui tu nu se póte, 

şi chiar poetu ’n visu-i se teme sé gân- 
désca. Din vîrf de turn la ceruri e-aşa de 
lungă cale... Cu ce vreai tu sé mergem ?“

— „Cu ce? Voiű  face punte din ma
rea mea credinţă..., cw’n capăt sprijini-oi 
de turnul cel înalt, cu celălalt de prispa 
de nor... şi-apoi in braţe te-oi duce păn’ 
acolo...“ .

— „Credinţa ta e mare, o sciu, şi-i 
grea ca plumbul... şi védi, métem, că tur
nul s’o prăbuşi sub dânsa, biserica ruine 
s’o face, şi de-odată ne vom trezi ’ntre 
riduri surpate... chiar în faţa altarului prea 
sfânt...

De-acolo niei-odată n’ora mai eşi, 
sunt sigur, şi-om plânge totă viaţa frumósa 
îiebunie de-a ne urca la ceriű....“

Vetnrio.

Din isprăvile lui Sarafoff.
Stoicoff P . unul din foştii omeni de 

încredere ai lui Boriş Sarafoff, actualmente 
mâna dréptá a ministrului preşedinte bul
gar Danev, a publicat o sensaţională bro
şură despre isprăvile bandelor bulgare de 
sub conducerea faimosului Sarafoff. Bro
şura a fost distribuită, după-ce Sarafoff s’a 
reîntors în Bulgaria, şi istorisesce lucruri 
îpgrozitore.

Autorul broşurei mărturisesce, că 
membrii comitetului bulgaro-macedonean, 
au jefuit şi omorît pe cetăţenii cu stare 
din Bulgaria şi Macedonia, precum şi pe 
inimicii comitetului. Lumea oficială din 
Bulgaria a tolerat crimele lui Sarafoff, 
deóre-ce credea în liberarea Macedoniei 
şi spera crearea unei Bulgarii-mari. Acum 
însă Bulgaria a înţeles, că tot ceea-ce a 
crezut orbesce, a fost numai un vis, şi de 
aceea descopere pe criminali în interesul 
prestigiului ei.

Stoicoff P . spune, că în spelunca de 
lângă Lesco s’a dat peste cadavrele a 50 
de omeni.

Voivoda Gioranto şi Bulgarii distinşi 
Sapardanov şi Detev încă au fost ucişi de 
omenii comitetului în Tapelare. Cadavrele 
au fost aflate. Stoicoff spune, că Sarafoff 
storcea câte 3— 5 lire dela ţăranii bulgari 
pentru cumpărarea de arme şi pentru aco
perirea cheltuelilor arsenalului din Rus- 
ciuc. Poporul însă n’a vădut nici armele, 
nici arsenalul.

Sarafoff cu doi bandiţi au ucis pe 
profesorul Gagalev, aplicându-i 36 împun
sături. In Padez a cădut victimă pumna
lului lui Sarafoff profesorul Dimitrof. 
Uneltele credincióse ale lui Sarafoff erau 
bandiţii Sandosky, Sava M ihailovicî şi 
P ee ff Steano. Aceste bestii au ucis în co
muna Sirpinova pe preotul Naidinov şi 
familia lui. Pe învăţătorul Tampev Milon 
din Perlepe l’au ucis de-asemenea omenii 
lui Sarafoff. In fine' Stoicoff mărturisesce, 
că şi pe Miss Stone tot banda lui Sarafoff 
a ascuns’o în satul Corvela. Ţăranilor, cari 
au ascuns’o, li-a promis Sarafoff 300 lire, 
dér ei n’au vădut banii.

*

Diarele din Sofia publică scrisórea 
colonelului bulgar în reservă, Iancoff, 
trecut în Macedonia pentru a se pune în 
fruntea unei părţi a armatei revoluţionare 
de acolo. Acésta scrisóre a făcut impre
sie. Descriind munţilor Platskoviţa, unde 
se află cu céta sa, colonelul d ic e :

„A m  vădut în satul Esco o locuinţăTI »
în munte, unde 33 de omeni au fost omo- 
rîţi, pentru a se ascunde infama răpire a 
misionarei americane miss Elen Stone“ . 
După înţelesul acestei scrisori, răpirea ame
ricanei, precum şi multe omoruri săvârşite, 
au fost organisate de vechiul comitet ma
cedonean, pe ai cărui membri colonelul îi 
numesue bandiţi.

rinţă şi importanţă despre lucrurile palpa
bile, ca şi despre cele necunoscute.

E un mic univers, care se frământă.
Acăstă loje mi-s’a părut în tot-deuna 

osrlinda fidelă a lumii celei mari, cu totă 
făţărnicia, cu tote visele şi sbuciumările 
«i-cu totă miseria învălită cu îngrijire de 
un zîrabet, de care te cuprinde mila, cu 
totă ignoranţa ei de-apururi pretenţiosă 
de-a face lumină.

Ca o barcă rătăcită pe mare, fără 
cârmă, mânată de vânt când într’o parte, 
când în alta, nepăsătore de-i sore, ori 
lună, de-i furtună seu linişte, acomodân- 
du -se împrejurărilor şi mulţumită par’că 
de singura consciinţă —  să presupunem 
c’ar ave-o —  că se mişcă, aşa trăesc 
aceşti viitori artişti dramatici, vecinic cu 
dorul de a face ceva şi nesciind nici
odată hotărît, ce să facă, lăsându-se pur
taţi de valul sentimentelor, fără să-şi si- 
lescă vre-odată judecata să ia în stăpâ
nire cârma. Ei se mulţumesc, că sunt le 
gănaţi, fără să-i preocupe fixarea vre-unui. 
drum, pe care să înainteze. j

(Va urma). I

A n u a r e .

A nuaru l institutelor de învăţământ 
greco-catolice din Blaşiu (gimnasiul su
perior, institutul pedagogic, şcola de apli
caţie şi şcola de fete), pe anul şcolar 1901 
— 902. Un volum de 116 pagini, tipar în
desat şi elegant, hârtie bună, aşa că se 
presentă ochilor şi în exteriorul său, ca 
un product estetic al tipografiei archidie- 
cesane. P e  cele 34 pagini de la început 
vedem o schiţă scrisă de profesorul Dr. 
x^mbrosie Cheţianu asupra sciinţelor na
turale la şcolele din Blaşiu. Schiţa 
are titlu l: „Istoria naturală şi Museul 
de la şcdlele din Blaşiu“ şi se află 
retipărită şi în broşură separată, care se 
pote cumpăra cu preţul de 40 banî.

Corpul profesoral de la gimnasiu era 
compus din următorele persdne: losif 
Hossu, canonic, director şi profesor def. 
de matematică; Silvestru Nestor, preot, 
prof. def. de limba română şi germană ; 
A lexe  Viciu, preot, prof. def. de limba ro
mână şi la tină ; Aron Deac preot, prof. 
def. de istorie şi latină; Octavian Bonfiniu 
preot, prof. def. de filologia clasică ; Emil 
Viciu preot, prof. def. de matematică şi 
fisică; Dr. Ambr. Cheţianu preot, prof. def.

de sciinţele naturale şi geografie ; Gavr.. 
Precup, abs. de teologie, prof. def. de 
limba română şi latină ; I. Fodor preot 
prof. def. de limba română şi m aghiară; 
Dr. I. Sâmpeleanu preot, prof. de religie ; 
Dr. V . Suciu preot, prof. de religie ; Dr. 
Ioan Raţiu, abs. de teologie, prof. def. de 
limba română şi maghiară. Valeriu Suciu, 
absolvent de teologie şi filosofie, prof. 
suplinitor; Dr. II. Dăianu, preot şi prof. cu 
diplomă ; Em il Sabo, abs. de teologie şi 
filosofie, prof. supl.; Flaviu C. Domşa prof. 
supl. cu diplomă din geometria desemna- 
tivă şi desemnul liber. A fară de aceştia 
an mai predat: Aron Papiu cantul biseri
cesc, lacob Mureşianu musica vocală şi 
instrumentală, Flaviu Domşa desemnul 
liber, Ioan Băgăianu, gimnastica. E levilor 
greco-orientali le-a predat religiunea preo
tul Samuil Szabó.

In gimnasiul din Blaşiă s’au predat 
obiectele precum urmăză:

Religiunea 16 óre pe séptémáná, 
Limba română 26 óre, Maghiara 27 óre, 
Latina 40, Elina  13, Germana 17, Istoria 
17, Geografia 6, Sciinţele naturale 11, F i- 
sica 8, Matematica 23, Geometria desem- 
nativâ 8, hilosofia 2, Caligrafia 2, Gim
nastica 16, Cantul bisericesc 8 óre.

De la pagina 4 pănă la 19 vedem 
specificată m ateria*) ce s’a predat în di
feritele clase.

Biblioteca gimnasiului s’a îmbogăţit 
atât prin cumpărături, cât şi prin dona- 
ţiunî (acad. Română, Tipografia archidie- 
cesană, ministeriul r. u. de culte, autori 
şi editori.) Nu se arată ínsé câte volume 
are biblioteca. Bibliotecar a fost d-1 S. 
Nestor.

Biblioteca tinerimei gimnasiale s’a 
aranjat din nou anul acesta şi numără 
2456 volume, cari au circulat printre elevi 
în număr destul de considerabil, după cum 
se vede din conspectul publicat în anuar. 
Custodele bibliotecei a fost d-1 G. Precup.

Societatea de lectură (cercul literar) 
a numărat 98 membri şi a ţinut peste an 
28 şedinţe. La  una din aceste şedinţe a 
asistat şi directorul de circumscripţie pen
tru şcolele secundare Conducătorul cer
cului a fost d-1 A lexe  Viciu.

Gimnasiul a avut şi un observator 
meteorologic, care a stat sub conducerea 
profesorului Emil Viciu.

Museul de naturale s’a sporit prin 
donaţiuni. Custode d. Cheţianu.

Museul de fisică şi chemie s’a îm 
bogăţit cu un telefon, fonograf şi aparat 
de refracţiune sist. Mach. Custode Emil 
Viciu.

Museul de archeologie, istorie şi 
geografie s’a îmbogăţit prin donaţiune. 
Cabinetul areheologic numără: 50 hărţi, 
7 globuri, 479 obiecte diverse, 2448 numi. 
Afară de acestea diferite opere filologice 
şi tablouri intuitive („chipuri pentru in- 
tuiţiune la propunere“ .) Suma totală a 
obiectelor: 3006. Custode: Aron Deac.

Gimnasiul dispune de o sală de gim
nastică bine adjustată, apoi de sală de 
musică, desemn şi de o grădină bo
tanică.

Intre elevi au fost 64 bursieri, cari 
au primit total 8300 corone. Cea mai mare 
bursă de 240 c. (una), apoi mai multe de 
200 cor. şi cele mai mici de 50 cor.

Din beneficiul de pâne au fost îm 
părtăşiţi 182 elevî, tot la 5 dile cu câte
o pane.

In internatul tinerimei române gr. 
cat. au fost 116 interni, dintre cari 27 au 
avut întreţinerea gratuită.

Fondul pentru ajutorarea elevilor în 
cas de bolă dispune de suma de 11490 
cor. 71 b.

A lte  fundaţiunî mai mici sunt: Fun- 
daţiunea „C. B. Groze“ şi fundaţiunea 
„Ioan Săbădeanu.“

Pentru masa studenţilor s’a colectat 
pănă acuma 4023 cor.

Numărul elevilor imatriculaţi a fost 
de 470, din cari s’au presentat la esa- 
men 452.

După confesiune: 357 greco-catolicî, 
91 greco-orientali, 4 rom. catolici, 5 jidovi.

După naţionalitate: 448 Rt>mânî, 9 Ma
ghiari. Din România 3 e le v î: Catana Aurel 
cl. I, Oncea Ioan, cl. V , şi Ştefan Ionescu 
Ioan cl. V III, toţi trei din Bucuresci.

La  institutul pedagogic corpul pro
fesoral a fost compus din următdrele per
sdne: George Munteanu, director, I. F . 
Negruţiu, A . P . Bota, N. Pop, P. Ungu- 
reanu, E. Sabo, Aron Papiu, I. Mureşanu, 
I. Băgăianu.

La  şcola superidră de fe t e : Elena 
Sântion, Rosa Căpuşanu, T. Vandor,A . C. 
Domşa şi I. Mureşianu.

La  şcola primară de fe te : Aurelia 
Bariţiu, Elisa Bodocan, Georgina Mun
teanu, Iac. Mureşianu.

La  internatul de fete directdră: A u 
relia F. Solomon.

In cele 3 cursuri pedagogice au fost 
106 elevî, la şcola de aplicaţie 55, la şcdla 
superidră de fete au fost 50 de eleve şi 
a şcola primară de fete 66 eleve.

Anuarul mai raportăză pe scurt şi 
despre şcola gr. cat. ^pentru învăţăceii de 
meserii şi negustorie şi despre asilul de 

copii.
Anuarul se distinge prin inovaţia, ce 

a întrodus-o, punând lângă numele fie
cărui e lev localitatea originei şi ocupa- 
ţiunea părinţilor, er progresul, ce l ’a făcut 
elevul îl scote în relief printr’o singură 
notă. De asemenea tabelele statistice sunt 
forte bune.

Producţiuni şi petreceri.
Inteligenţa română din Alba-lulia  

învită la concertul împreunat cu dans, 
ce se va arangia Sâmbătă, 2 August st. n. 
(Sf. Ilie ) 1902 în „Grădina popilor“ în fa 
vorul tînărului şi talentatului violinist ro
mân Aurel Nemeş de Alăm or jun., e lev 
al celebrului măiestru de concert şi pro
fesor la conservatorul din Viena Carol 
Prill. Concertul se va da cu concursul 
d-lui Nemeş şi al d-lui student în drept 
Corneliu Munteanu, pianist. Începutul la 
7V2 dre sera. Locul I. 2 cor., loc II. 1 cor 
50 banî, loc III. 1 cor., parter 60 banî. 
Bilete sunt de vândare la d-1 P. S. Cirlea 
şi sera la cassă.

ULTIME SCIR1.
PaMs, 29 Iulie. Tote sc61ele că

lugăresc! din Paris au fost închise. 
Acum vine rendul şcolelor din pro
vincie, unde se aştepta o mai mare 
resistenţă, decât în Paris. In Brest 
populaţia se opune; în Roseof po
porul a ridicat baricade în jurul sco- 
lei şi s’a provec|ut cu alimente.

PO STA  RED A C Ţ IU N E !.

Seghedin. — Manuscrisul despre care ne în
trebi, nu seim se fi sosit vr’odată la Redacţia 
nostră. Decă s’ar afla totuşi, te vom încunosciiiiia. 
Salutare!

*) Amarul dice „Materialul propus.“

Sosiţi in Braşov.
Pe diua de 29 Iulie 1902.

H. P o m u l  v e r d e :  Popescu, profesor. F • 
jipescî; Oprescu, profesor, Filipesol; Taubn?ann, 
comerciant, BucnrescI; Dr. Bodo, profesor Năs6ud; 
Peia. comerciant, Făgăraş; Simonis funcţ. de b mcâ, 
Sibiiti; Simon, profesor, T. Szt Mikl^s; Koloczy, 
profesor, Budapesta; Oloczi, profesor, Strigon.

H. O r i e n t :  Dr. Grosscurfch, medic. Ham
burg Dimitrescn, comerciant, Sinaia; Goliger, funcţ. 
Pesta; Tuma, măcelar. Gr. Szereda; Huata, supra, - 
vegh. de fabrică, Gabring.

H. G r a n d :  Aczel, Kiss, Pesta,; Goldstein, 
comerciant, Katona.

Proprietar: D v .  A u r e l  M uveşiw w u . 

Redactor responsabil: T ra ia n  H .  P o f .
— -  

Stabiliment de hydrotherapie j

W ä l l i s chho f
—  staţiunea de tren Brunn — M aria  Enzers- 
dorf 30 minute depărtare dela Viena —

arangiament modern, preţuri moderata.
(medicul, folosirea băilor, locuinţă, promi
siunea întregă 21— 32 fl. la săptămânii, 
amăsurat locuinţei).

Cu prospecte şi informaţiuni detai
late stă la disposiţie direcţiunea stabili
mentului şi medicii:

Dr. Lazar Popovicî, Dr. Marius S*urzo,
medic consiliar medic dirigent în Walliseţi- 

Viena XV Mariahilfer- hof p u. Maria-Enzero- 
strasse Nr. 136. dorf bei Wien.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 29 Iulie n. 1902.

Renta ung. de aur 4 % ....................121.80
Renta de corone ung. 4°/0 . . .  97.90 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V20/o • 119.— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0• 100 — 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.80 
Bonurî rurale ungare 4°/0 . . . .  97.60 
Bonurî rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m i i ....................  205.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162 40
Renta de argint austr....................... 101.80
Renta de hârtie austr....................... 101.65
Renta de aur austr.................. ....  . 121.70
Losurî din 1860............................. ....  152.30
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.97 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 713.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de cred it. 678.—
Napoleondorî . .............................. 19.05
Mărci imperiale germane . . . 117.—
London y i s t a ..............................  239.67 '/2
Paris v i s t a ................................... 95.22 72
Rente austr. 4°/0 de corone . . 99.80 
Note italiene................................... 94 —

Nr. 496— 1902.
a. i. c. so. d.

Publicaţiune de concurs.
La gimnasiul superior fundaţio- 

nal din Năseud cu 1 Septembre 1902 
sunt de a se ocupa 2 catedre ordi
nare de profesor, la cari pot competa 
indivicjï, cari au cualifieaţiune de 
profesor pentru şcdlele medii, la una 
din limba latină şi gréeă, la cealaltă 
însă din limba latină şi istoria, even- 
tuel tot din limba latină şi gréca

Cu acestea catedre déca se com
plinesc cu profesori ordinari e îm
preunat :

1) salar anuale 2200 corone care 
cu timpul se pote urca la 2400 cor,

2) cuartir în natură,
8) adause cincenale de câte 200 

corône cel mult în 5 rîndurî şi,
4) Competinta de pensiune în 

sensul art. de lege X X V II din anul 
1894.

Déca însë se vor umplea, cu 
profesori suplenţi, competinţele lor 
anuale fac 1600 corone la unul fie
care. La aceste posturi pot concura 
acei civî din Ungaria, cari:

1. au caalificaţiunea recerută 
prin lege dela profesori de şcâlele 
medii,

2) posed perfect în vorbire şi 
scriere limba română şi maghiară. 
Concurenţii sg-şî trimită supli cele 
adjustate cu tôte documentele de 
îipsă până în 18 August 1902 la 6 
ore după amiacţî la comisiunea ad- 
ministrătore a acestor fonduri.

Dela comisiunea administ:àtôre 
de fondurile centrali scolastic şi de 
stipendie din districtul Năseudului.

Năseud, la 22 Iulie 1902.
Ger asini Domide m. p. Nestor Simon m. p.

preşedinte, secretar.
Nr. 610. 1—1.

0 casă, de vânzare
în Strada sf Nicolae nr. 6. (dosul 

bisericei sf. Nicolae)
din nou edificată, care constă din 
2 odăi, bucătărie, cămară, bucă
tărie de vară, pivniţă, 2 maga
zine şi grădină mare de 100°, 
se vinde din mână liberă.

Informaţii se pot lua la pro
prietarul câsei tot acolo

4-6.(598)

De închiriat
f f îa i f l l ®
locuinţe mai mici în Gradină, cu
instalaţie de bae,  mo b i l a t e  
seu f ă r ă  mo b i l e  se închiriază  ̂
imediat, se pote locui şi 6rna. 

Informaţii mai de-aprope la
Adm- «Gazetei Transilvaniei-“

o -6.(fiOB) .
mm

Pentru

0 casă cu etaj
f6rte potrivită şi pentru cei ce 
fac vilegiatură în Braşov, într’o 
stradă principală din suburbiul 
român, care constă din două 
locuinţe frumose, parte parche
tate, fie care cu 5 odăi, 2 bucă
tării, 2 cămări, odae de bae, piv
niţă mare, şopron, spâletorie, gră
dină şi o curte spaţi6să, aprope 
de piaţă, forte cautată, pentru
locuinţe de v a ră . e ste  de  
m i  T r e n n L c l e i r e ,  ■ »
din causa mutării, cu preţ mo
derat şi din mână liberă.

Informaţii Strada Caterinei 
Nr 17 în etaj

Ô Ô Û Ô Û Ô Ô Ô Ô O Ô O Ô O O O O
o c De curând sosit! •*» 

P E  MINERALE
umplutură próspétá 

s e  c a p e f t ă

în tóté farmaciile din Brasoy
o 
o 
o 
o
oç cu preţariie cele mai eftine.
Û (555,-15)

Ô 0 0 0 0 0 0 0 000 óTÖT"Ö~Ó

ACADEMIA comercială din GEA2.
I I ¥STITIJT P U B L I C ,

subveniionat de stat, în tr’nn rang cu celelalto şcoli medii superiore, ai cărui 
absolvenţi au dreptul de a servi în armata ca voluntari pe un an.

In 18 Septemvrie ss începe al 40-lea an scolastic
Vor fi primiţi absolvenţi ai scolelor medii inferiore precum şi dela scolele 

civile (aceştia sub anumite condiţiunî). —  Primiri dela alte institute similare, 
atârnă dela aprobarea înaltului MinisteriQ.

Acest institut au adoptat o nouă orgauisaţie, în urma căruia tuturor şc6- 
lariior li-se oferă cu sigurauţă posibilitatea, de a-şl însuşi cu uşurinţă materia 
cea mare de învăţământ în ameudoue direcţ uciie : îostrucţiă generală şi spe
cială. —  Iu special îu primul ours se ia numai o limbă strămă.

 ̂ Un Curs preparator san introdus pentru concurenţii cu calificaţie mai infe- 
rioră precum şi pentru elevii carii nu cunosc în deajuns limba germană.

La acest institut mai este în legătură şt un cura de un an (oe se începe 
la 5 Ootomvrie) pentru abiturienţii (absolvenţii) sc61elor medie superiore, cari 
voesc s8 se aplice la întreprinderi ootnerciale seu industriale, sâu ca uuiversitarl 
vor se-şl înmulţâscă cun' sciuţele.

ţ,n ?! cursuri de un jumătate an, şi de un an pentru Domni şi separat 
pentru Dame oe se inoepe la 18 Septemvrie şi 15 Februarie.

Prospecte şi a lte informaţinni pentru primirea la  academie, se pot căpeta dela
• ţ l H r c k t i o n s k a i i z c I e i * *  în GRAZ Kaiserfeldgasse Nr. 25.

2—3.(607). I. B e i * g e r ,  director.
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In atentiunea proprietarilor de pămenţ Í
(h „El i be r a r ea  pământului  de greunamênt .
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A  „în trep rin d ere ! de C redit H ip o te c a r , E lib e ra re a  Pj
a  pămetitului de ş;reuimiiieîii4i. |

O
în Sibiiu (N. Szeben) strada Sruckenthal 36. A

(«12.1—10) ţ|j
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este titlul unui institut ce s’a înfiinţat cu scopul de a da oca- 
siune proprietarilor de pămenturi s e p d t ă  a j u n g e  la îm
p r umut u r i  i e f t i ne  şi pe l â n g ă  c o n d i ţ i u n i l e  ce l e  mai 
f a v o r a b i l e .

Acest institut dă împrumuturi pe pâmenturT ori şi unde
Interesele cu amortisarea capitalului cu tot fac mai puţin 

ca la băncile mici, numai interesele simple.
Favorul cel mai deosebit şi de nepreţuit este, că CU înce

tarea din viaţă a debitorului, suma împrumutată s e  ş t e r g e  de 
pe pământul hipotecat, er’ ratele plătite în amortisarea capitalului 
se restituesc numai decât în bani gata. a

Cu modalitatea împrumuturilor acestora, proprietarul unui U 
păment ajunge la bani ieftini şi este sigur că ori şi când ar a 
înceta din viaţa, pământul remâne liber de greunament, iar’ U 
erecjiî mai capetă şi bani gata. £

Recomandăm tuturor acelor proprietari de pămenturî, cari 
au lipsă de bani se se folosesc ă de favorul acesta.

Pe pămenturî cari sunt hipotecate la alte institute încă se 
dau împrumuturi plătindu-se din suma împrumutată datoria 
veche la respectivul institut.

La  cereri de împrumuturi se recere copia cărţilor funduare ţ  
şi foia catastrală. A

Prospeete  detailate eu in fo rm  aţinti ile  n ecesare  se trim it lîl 
la  cerere, pe lâ n g ă  trim iterea  de m ăre i poşta le  în  va l ore de una  g  
coronă, pen tru  porto  poştal.

Cererile snnt a-se adresa la :

o

'M z M

A. Mureş ian ti
Braşov, Tergul Inului NTr. 3®.

Acest stabiliment este prove<Jut eu cele mai 
bune mijloee telmice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî- 

B I L ^ . Î T T t J E Î .

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

i2cil/v&Z'fcc1 n i lela /măzimea.

IföPRIWATE ARTISTICE
tsr  AUB.. A R G INT  ŞI GOLORÍ.

C Ă R Ţ I  DE S C I I N Ţ i ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
Sf) ifi'

INDUSTRIALE , de HOTELURÎ 
şi RESTAURANTE.

BILETE DE VISiTÂ
DIFERITE FORMATE.

PEOGRAMEELEGANTE.

|  PREUM-CURENŢE ŞI DIVERSE
A m iN Ţ C n i. 8 BILETE DE IMCRKENTARI,

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
«<

J&. TT I  S .
Prenumeraţiuniie ia (Jazeta Transilvaniei âe potü face şi reioo 

ori şi când dela 1-rna şi 15 a fiâ~ cărei Iutii.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voisse 

c* ööpedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abouézá din non sé binevoiascâ a scrie sdr^a

âmiirii si arate şi posta ultim*. Adm iSIÎStraţ. „ S 3 2 . TrSSiî >

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


